我国修改人口计生法:

拟明确实施三孩生育政策、取消社会抚养费

者 田晓航)17日,人口与计划生育 法修正草案提请十三届全国人大 常委会第三十次会议审议。这是 自全面两孩政策实施修改人口计 生法以来,对这部法律的又一次重

现行人口与计划生育法于 2002年施行,2015年实施全面两 孩政策时进行了修改。此次的修 正草案重点围绕实施三孩生育政 策、取消社会抚养费等制约措施、 配套实施积极生育支持措施进行 修改,同时强化对全面两孩政策实 施前计划生育家庭权益的保障。

拟明确实施三孩生育政策

修正草案将现行人口计生法 第十八条规定的"国家提倡一对夫 妻生育两个子女"修改为"国家提 倡适龄婚育、优生优育。一对夫妻 可以生育三个子女。

如何理解这一表述的变化? 中国政法大学法学院副院长张力说,将"提倡"表述为"可以",是关 干公民生育权利更为精准的法律 表达,公民有权在履行实行计划生 育义务的同时,自主决定生育子 女。同时,这一修改明确公民有权 生育三个子女,也有助于划定政府 相关责任的范围,如采取各项奖励 与社会保障措施来更好地保护公

中国人民大学人口与发展研 究中心副主任宋健说,在某种程度 上,过度的晚婚晚育压缩了育龄人 群的生育时限,成为生育水平的重 要抑制因素,因此,"提倡适龄婚

育",也是推动实现适度生育水平 的必要措施。

在"计划生育服务"一章,修正 草案明确,医疗卫生机构应当对已 婚育龄妇女开展的服务内容新增 了"围孕期、孕产期保健服务",应 当承担的咨询、指导和技术服务内 容新增了"优生优育",还新增了 "规范开展不孕不育症诊疗"的表

宋健说,由于晚婚晚育已成为 社会现实,很多女性生育二孩和目 孩时可能已属高龄孕产妇,这就需 要增强围孕期、孕产期保健服务, 确保母婴健康;而不孕不育是生育 水平低迷的一个原因,规范开展不 孕不育症诊疗有助于帮助有需要 的家庭满足生育意愿。

拟取消社会抚养费

《中共中央 国务院关于优化 生育政策促进人口长期均衡发展 的决定》明确提出,"取消社会抚养 费,清理和废止相关处罚规定,将 入户、入学、入职等与个人生育情 况全面脱钩。"修正草案贯彻决定 精神,删去社会抚养费相关条款。

宋健认为,社会抚养费是在控 制人口过快增长时期生育政策的 一个重要辅助措施,与当时的计划 生育奖励扶助措施共同发挥作 用。通过修法,社会抚养费将会退 出历史舞台。

张力说,删除社会抚养费相关 条款是为了扫清优化生育政策促 进人口长期均衡发展的障碍,未来 将更多地依靠惠民措施与生育政

删去部分计划生育相关内容

修正草案删去一些现行法律 中计划生育的相关内容,涉及计划 生育证明、计划生育技术服务等方 一些表述也发生变化,如"计 划生育行政部门"改为"卫生健康 行政部门

对此,张力认为,删去这些内 容是为了减少生育障碍,推动实现 适度生育水平,这并不意味着取消 计划生育,而是更新了计划生育的 内涵。

"计划生育仍是我国的基本国 策,三孩生育政策及配套支持措施 仍在计划生育的框架下实施,但人 口与计划生育工作理念与方式已 经发生了重大变革。所以,表述的 变化是与当前工作形势相呼应 的。"宋健说。

探索设立父母育儿假

2019年国务院办公厅印发的 关于促进3岁以下婴幼儿照护服务 发展的指导意见提出,鼓励地方政 府探索试行与婴幼儿照护服务配 套衔接的育儿假、产休假。 此次修 法新增"支持有条件的地方探索设 立父母育儿假"的规定,将对推动 这一政策落地起到怎样的作用?

张力认为,由于我国各地经 济、社会发展水平不同,产业特点和 用工结构也不同,对父母育儿假的 认识也存在一些差异,加上涉及用 人单位的经济利益,所以有必要通 过法律方式来加以规定。

他说,修正草案此处新增,是以 国家法律的形式支持地方设立父母

育儿假。如果这部法律能够照此完 成修改,有立法权的地方可以据此 制定地方性法规,来具体规定父母 育儿假的内容、条件和时间,深化男 女平等,优化家庭内部分工,从而推 动生育意愿转化为生育行动。

中国社会科学院法学研究所 研究员支振锋说,"支持有条件的 地方探索设立父母育儿假"是一个 鼓励性的规定。今后在积极探索 的基础上,当条件成熟时,也可以 通过行政法规或规范性文件来对 育儿假讲一步作出明确规定。

加强婴幼儿照护服务

修正草案在完善积极生育支 持措施方面新增不少内容。其中 明确"国家采取支持措施,减轻家 庭生育、养育、教育负担",尤其是 针对婴幼儿照护难题,明确要推动 建立普惠托育服务体系,在居住社 区建设婴幼儿活动场所及配套服 务设施, 在公共场所、工作场所按 规定配置母婴设施,加强对家庭婴 幼儿照护的支持和指导。

张力说,完善婴幼儿照护服务 尤其是其中的托育服务,是有效提 升生育意愿的重要手段之一 对很多家庭因为缺乏充足的婴幼 儿照护服务支持而不愿生、不敢生 的现状,修正草案系统性增加与婴 幼儿照护服务相关的内容,有利于 减少家庭顾虑。

为确保托育服务质量和安全, 修正草案还在"法律责任"一章新 增了托育机构违反托育服务相关 标准和规范、有虐待婴幼儿行为的 外罚规定。

张力说,对干托育机构违反托 育服务相关标准和规范的处罚种 类和幅度轻重适中,对法律责任的 设定体现了处罚和教育相结合原 则、过罚相当原则的要求。这些修 改表明了"积极支持生育、主动保 障健康、有效提升服务"的态度,有 利于推动托育服务水平提升。 对虐待婴幼儿相关责任人员进行 限制从业行政处罚,并衔接刑法规 定,有助于形成有效威慑,确保托 育行业的服务质量。

保障计划生育家庭权益

修正草案在保障计划生育家 庭尤其是计划生育特殊家庭的权 益方面新增了一些内容,如针对在 国家提倡一对夫妻生育一个子女 期间按照规定应当享受计划生育 家庭老年人奖励扶助的,在老年人 福利、养老服务等方面给予必要的 优先和照顾;针对获得《独生子女 父母光荣证》的夫妻,独生子女发 生意外伤残、死亡的,建立健全对 这类人群的全方位帮扶保障制度。

"保障计划生育家庭权益是优 化生育政策的题中应有之义。"宋 健说,我国计划生育政策控制了人 口过快增长,广大计划生育家庭作 出了重要贡献。保障他们的权益、 给予必要的照顾并对特殊家庭给 予全方位帮扶保障,是政策相互协 调有序衔接的体现

支振锋说,全方位的帮扶保障 既包括经济上的扶助,也包括医疗 保障、养老关怀和其他社会保障措 他建议修正草案进一步完善 计划生育特殊家庭扶助制度。

我国拟立法鼓励社会力量 在家庭教育中充分发挥作用

新华社北京8月17日电(记者 胡浩)17日召开的十三届全国人 大常委会第三十次会议听取了关 于家庭教育法草案修改情况的汇 报。草案二审稿将法律名称修改 为家庭教育促进法,同时鼓励社会 力量在家庭教育中充分发挥作用。

草案增加规定,国家鼓励和支 持公民、法人和非法人组织为家庭 教育事业进行捐赠或者提供志愿 服务,对符合条件的,给予税收价

同时,草案完善了家庭教育的 概念,将家庭教育的概念明确为 父母或者其他监护人为促进未成 年人健康成长,对其实施的道德品 质、知识技能、文化修养、生活习惯 等方面的培育、引导和影响",进-步体现家庭教育的特点。

为明确家庭教育指导服务机 构、家庭教育服务机构的职责是 指导和帮助家长更好地开展家庭

教育,而不是为未成年人提供学 科教育等服务,草案二审稿进 步明确:家庭教育指导服务机构 开展家庭教育指导服务活动,不 得组织或者变相组织营利性教育 培训。同时,草案将公民、法人和 非法人组织依法设立的家庭教育 服务机构明确为"非营利性家庭教 育服务机构",并对家庭教育服务 机构超出许可业务范围的行为规 定了处罚。

搬迁社区里的"新鲜事儿"

新华社南宁8月18日电(记 者覃星星) 夜幕降临,路灯亮 在地处大石山区的广西天 等具易地扶贫搬迁安置点龙岩 社区,13岁的李国豪和10岁的 妹妹李丽娇吃过晚饭,又一次 来到社区里的同心书屋阅览图 书、学画画、写毛笔字。-志愿者张小影耐心地进行指

兄妹俩居住的龙岩社区是 天等县最大的易地扶贫搬迁安 置点。这里共有1900多户、 8700多人,搬迁户来自全县13 个乡镇。由于居住人口多 群 众需求不一,社区管理难度较

"每天18时30分到22时30 分这段时间往往是社区管理的 空档期',群众在睡觉前这段 时间,反映民生问题多,但是社 区干部下班了。"天等县天等镇 党委书记冯新吉表示,民生无 小事,面对这个问题,镇党委政 府今年创新开展"4小时服务" 机制,破解民生服务关键"4小 时"管理效能较低的问题。

父亲在外务丁,母亲因病 去世,李国豪兄妹俩与外婆生 活在一起。平时,外婆给他们 做饭,饭后要到扶贫车间打零 工以增加收入,兄妹俩无人看 护,这让外婆很发愁。为让众 多有类似情况的搬迁群众无后 顾之忧,傍晚时分,社区党员会 到同心书屋开展志愿活动,辅 导留守儿童作业。"这个假期我 过得很快乐。"李国豪说。

在开展"4小时服务"过程 中,社区"两委"干部轮流值班, 较好解决了"空档期"无人值班

的问题,社区面临的停水停电、 邻里矛盾纠纷、留守儿童教育、 老人管护等问题也可以得到及 时处理。

龙岩社区驻村(社区)工作 队队长许秀竹介绍,李国豪对 书法十分热爱,每次志愿者都 将李国豪新写的毛笔字通过手 机发给他父亲,"这是实行'4小 时服务'机制,给社区群众带来 的福利。

在为搬迁群众服务过程中, 人手不足的问题逐渐凸显。"今 天文家由路短路了 明天那家有 邻里纠纷了,这样的情况很多 仅靠数量有限的社区干部难以 应对。"冯新吉表示,天等镇在龙 岩社区设立党员服务站,围绕群 众关心的就业、社保、入学等21 个领域,提供有针对性的政策讲 解和帮办服务。

在服务群众过程中,党员发 挥了重要作用。龙岩社区共有 105名党员,其中64名为无职党 员。天等镇注重发挥党员的模 范带头作用,对这些无职党员设 岗定责,设置包含社区安全巡视 员、车间安全管理员在内的17个 岗位,将服务落实落细。

当地还深化爱心超市等载 体运用,志愿者通过白天坐班、 夜晚巡街等获得积分,凭积分领 取洗衣液等日常生活用品,从而 激发大家的积极性,实现温情服 务可持续。

数据显示,今年以来,龙岩 社区有效解决停水停电问题76 次, 调解邻里纠纷6起, 值班党员 辅导留守儿童教育实现常态化, 搬迁群众在这里真正收获了 "家"的感觉。

广西柳州:

工人在柳州市乐哈哈食品科技 有限公司生产车间生产线上包装米 粉(6月5日摄)

柳州螺蛳粉是广西著名小吃, 也是国家级非物质文化遗产。近 年来,柳州市用工业化理念推动螺 蛳粉全产业链高质量发展,逐步实 现了自动化、智能化、规模化生产 创造就业岗位30多万个,帮助 5500多户贫困户、2.8万贫困人口 实现脱盆.

数据显示,2020年,袋装柳州 螺蛳粉销售收入近110亿元,配套 及衍生产品销售收入超130亿元, 实体门店销售收入达118亿元,产 品远销海外20多个国家和地区,实 现了由"地方小吃"向"国际产业"的 /新华社记者 黄孝邦 摄 转变。

